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Dispute cu Nazarenii 
IV. Despre botez în genere 

(Continuare) 

Eu: Cuvântul învăţăcel în Testamentul nou vine 
înainte cu doauă înţelesuri : odată cu înţelesul de 
învăţăcel desăvîrşit, următoriu esemplar, cum ar trebui 
să fie, dar cum nimenea nu este încă. Acest înţeles 
îl are cuvântul în locurile, ce le pomeniş D-Ta acum. 
Dar mai sunt şi alte locuri multe, în cari cuvântul 
învăţăcel are înţelesul de următoriu simplu al lui 
Cristos, de membru al bisericei lui, de creştin — 
fără privire la disposiţia (tocmirea) inimei lui. Despre 
acei mulţi învăţăcei, cari după Ioan IV, 1 îi făcea 
şi boteza Isus se zice : „Mulţi din învăţăceii lui au 
zis: greu este cuvântul acesta, cine poate să-l audă ? 
Iar Isus a zis: sunt unii din voi, cari nu cred. Că 
scia Isus din început, cari sunt ceice nu cred," (Ioan 
IV, 60—66). Tot înveţăcei ai iui Isus ori creştini se 
numesc şi acei doispezeco bărbaţi din Efes, cari pri
miseră numai botezul lui Ioan, dar nu pre Duhul sf. 
(Fapt. apost. XIX, 1 -19). Apoi când ni-se spune 
(Faptele apost. XI, 26), cum:iă învăţăceii mai întâiu 
în Antiohia fură numiţi creştini, cine nu înţelege : că 
amendoaue aceste nume : învăţăcei şi creştini au acelaş 
înţeles, că amândoaue înseamnă membrii ai bisericii 
ori cât de deosebită ar fi inima lor. în acest înţeles 
de obşte zice Domnul: „Faceţi învăţăcei toate popoarele", 
adecă: „faceţi-le membri bisericii, sau creştini". 

Nazareanul: Dar pruncul sugătoriu şi preste tot 
nevârstnic nu se poate face nici măcar membru simplu 
al bisericei sau creştin, căci el nu poate înţelege nici 
o învăţătură, nici o disciplină. 

Eu: Cu mintea fîresce că nu ; cu inima însă 
poate primi el fără îndoială, precum voiu arăta mai 
târziu, cele dintâiu mişcări ale Duhului lui Dumnezeu, 
cele dintâiu încurgeri ale crescerei creştineşti. Căci 
harul lui Dumnezeu, care previne, chiar prin botez 
voiesce să lege de inima pruncului lucrarea sa de 
a-1 face plecat şi primitoriu pentru disciplina şi învăţă
tura cretsinească, ce are să urmeze după aceea. 

Nazareanul: învăţătura trebue să se împartă -
şască numai înainte ori şi deodată cu botezul, dar nici 
odată nu trebuie împărtăşită după botez. Altcum nu 
se face învăţăcel din acela. 

Eu: Vrei D-Ta, să scî mai bine decât Domnul? 
El spune apriat, zicând: „Mergând faceţi învăţăcei 
toate popoarele, botezându-i... şi înveţându-i . . . " Cu alte 
cuvinte învăţăcei se fac prin doaue mijloace şi anume 
prin botez şi prin învăţătură. Dintre acestea cel dintâiu, 
care pune fundamentul, este bataz.nL Chiar şî numai 
împrejurarea, că el vine înainte mai întâiu în cuvintele 
de aşezare, este o dovadă de ajuns pentru botezul 
pruncilor. Dacă atunci, când a dat apostolilor porunca 
despre botez, Domnul Cristos ar fi avut în vedere 
numai oameni mari dintre Iudei şi Păgâni, el de sigur 
le-ar fi zis : „Faceţi învăţăcei, învâţându-i mai întâiu 
şi apoi botezându-i". Dar fiindcă el zice tocmai întors 
adecă întâiu: botezaţi apoi învăţaţi, aşa se învederează, 
că el are aici în vedere numai pruncii născuţi din 
popoare deja încreştinate, că el netezesce calea pentru 
introducerea botezului pruncilor în biserica sa viitoare. 

Nazareanul: Dacă ar fi adevărat, că Domnul 
Cristos pentru aceea a pus acî cuvântul botezând îna
inte, iar cuvântul învăţând în urmă, fiindcă a voit să 
netezească calea pentru Introducerea botezului prun
cilor, atunci pentru-ce pune el la evangelistul Marcu 
cap XVI, 15—16 cuvântul a crede înainte, iar cuvân
tul a boteza în urmă, căci zice : „Celce va crede şi se va 
boteza, se va mântui, iar celece nu va crede, se va 
osândi" ? Oare nu chiar pentru aceea, ca noi să 
înţelegem, că învăţătura, din care singură isvoresce 
credinţa, trebue să apuce neapărat totdauna înaintea 
botezului ? 

Eu : Deoarece în locul dela evang. Mateiu (XXVIII, 
19), cum sună el în textul original, cuvântul botezând 
se află pus înainte şi cuvântul învăţând în urmă ; iar 
în locul dela evangelist. Marcu (XVI, 16) cuvântul a 
crede se găsesce pus înainte şi a boteza în u rmă; aşa 
pare, că între aceste doauă locuri biblice ar fi contra
zicere cu privire la întrebarea : cu care din aceste doauă 
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mijloace are să se înceapă încreştinarea ? Cu botezul 
ori cu învăţarea şi credinţa? Dacă vom cerceta însă 
mai adênc, care este punctul de vedere, din care pleacă 
Domnul în locul delà Marcu, apoi care este acela, din 
care pleacă în locul delà Mateiu, ne vom convinge 
îndată, că nu este nici o contrazicere, fiindcă trebuinţa 
de a pune într'un loc credinţa înainte, iar în celalalt 
botezul înainte, a cerut-o neapărat deosebirea, ce se 
află între cele doauô puncte- de vedere, din care a 
vorbit Domnul. 

Să cercetăm mai întâiu punctul lui de vedere în 
locul delà Marcu. Aici el rostesco aşa : „Mergeţi în 
toată lumea şi vestiţi evangelia la toată făptura. Celce 
va crede şi se va boteza, se va mântui, iar celece nu 
va crede se va osêndi'1. Prin aceste cuvinte el încre
dinţează apostolilor misiunea de a vesti evangelia în 
toată lumea, Iudeilor şi Păgânilor de atunci, sau — 
ca să mô esprim alt cum — îi face misionari. 
Deoarece misiunea aceasta avea de lucru • firesce 
tot cu oameni mari (vârstnici), de sine se înţe
lege, că acestora nu li-se putea împărtăşi botezul, 
dacă nu-1 poftiau ; iar dacă îl poftiau, tocmai prin 
aceasta dovedeau că ei au crezut în predica misionară 
şi fiind astfel vrednici se botezau. De aceea Domnul 
prea natural a trebuit să pună aici credinţa înainte, 
iar botezul în urmă zicând : celce va crede şi se va 
boteza. Va să zică el pune pondui pe credinţa, ce 
răsare din predica misionară şi o arată pe aceasta ca 
întâiul mijloc, remanând botezul ca al 2-doilea mijloc de 
încreşUnare.^Q'miMii àC6Sto.':.d«^e»imqlc^ceiKèeli'mal4t*é'J'' 
buincios pentru mântuirea omului este-"fără îndoială 
credinţa, căci prin credinţă ne putem mântui şi dacă 
ne-ar lipsi botezul ; iar prin necredinţă perim chiar 
şi botezaţi. De aceea şi încunjură Domnul botezul, când 
încheie acest loc zicând : „iar celece nu va crede se 
va osêndi". 

Să cercetam acum şi punctul de vedere locul 
delà evang. Mateiu. Aici Domnul zice: „Datu-mi-s'a 
toată puterea în ceriu şi pe pământ. Drept-aceea merg-
gênd jaceţi îuveţăcei toate popoarele, botezându-le în 
numele Tatălui şi al Fiului şi al sf. Duh, înveţându-i 
să păzească toate, câte am poruncit voauë. Şi iată eu 
cu voi sunt în toate zilele până la sfârşitul veacului". 
Vezi, Domnul Cristos, care a înviat din morţi cu 
moartea pe moarte călcând, se declară aici pe sine 
serbătoresce de împărat, căruia se cuvine toată puterea 
cerească şi pământească şi aşadar şi stăpânirea preste 
toate popoarele pământului. De aceea el dă acum 
apostolilor porunca de a aduce la el — ca la împăratul 
lor -— toate popoarele pământului. El rostesce aici 
limpede şi hotărît, cumcă nu voiesce să aibă numai 
o comunitate de puţini aleşi, ci voiesce o societate 
de învăţăcei, de creştini, o biserică creştină, carea. 
să cuprindă toate popoarele întregi ale pământului 
fără deosebire de origine, de limbă, de gen şi de verstă, 
prin Urmare şi pe pruncii nevârstnici. La această 
biserică a ţintit el şi prin mulţimea aceea de asemă
nări, ce le-a folosit mai înainte cu privire la împărăţia 

lui Dumnezeu, precum : asemănarea cu ţarina de grâu 
şi de neghină (Mat. XIII, 24—80), cu grăunţul de muştar 
(XIII, 31—32), cu aluatul femeii (XIII. ' 33—34), cu 
năvodul, ce se aruncă în mare (XIII, 47—48), cu nunta 
împărătească (XXII, 1 —14) ş. a. Biserica aceasta de 
popoare au să-o înfinţeze şi conducă apostolii şi după 
aceştia toţi cei-ce vor păşi în locul lor ca solii, trimişii, 
vestitorii săi până la sfârşitul lumii. Primirea de învă
ţăcei a popoarelor în biserica aceasta are să se întâmple 
mai întâiu prin botez şi după aceea prin învăţarea 
credinţei pentru de a sci ele să creadă şi să păzească 
toate câte a poruncit el din neam, ce în neam se vede din 
cuvintele: „Faceţi înveţâcei (creştini) toate popoarele, 
boţezându-i... şi înveţându-i". Din desfăşurarea, ce-ţi 
făcui acum poţi vedea, că punctul de vedere al Domnului 
este aici biserica compusă deja din toate popoarele 
încreştinate prin misiunea apostolească, ordinată la 
Marcu — cum văzurăm. Acestei biserici dă el acum 
legea botezului pentru toate timpurile viitoare, porun
cind răspicat: mai întâiu a boteza în numele celor trei 
feţe ale sântei Treimi şi apoi a învăţa pe cei botezaţi. 
Va să zică îndată ce s'au botezat cei dintâiu 
oameni mari (vârstnici) din Iudei şi Păgâni şi aşa 
s'a înfmţat biserica cea dintâiu — prin misiunea 
apostolească, are să urmeze încreştinarea pruncilor, 
ce Dumnezeu va dărui acestor vârstnici încrestinati 
însă aşa, că pruncilor li-se împărtăşesce mai întâiu 
botezul şi numai după aceea învăţătura şi cu aceasta 
credinţă făcându-se în chipul acesta trecerea la biserica 
universală;rde^^jQppareţveţareea apoi>i-se şi face făgădu
inţa aceasta : Şi iată eu cu voi sunt în toate zilele 
până la sfârşitul veacului". Aici dar se pune pondui 
pe botez şi se arată el ca întâiul mijloc, iar înveţarea 
şi credinţa ca al doilea mijloc de încreştinare. 

Aşa trebuiesc pricepute, prietene, aceste locuri 
din s. Scriptură. De aci urmează, că nici mie nu mi-i 
iertat să zic, că încreştinarea trebuie să se încenpă 
tot deauna cu botezarea, căci altcum aş răsturna pe 
Marcu (XVI), unde credinţa şi prin urmare şi învăţătură 
stă înainte de botez ;. dar nici D-Tale nu ţi-i iertat 
să zici, că încreştinarea trebuie să se înceapă totdauna 
cu învăţătura şi credinţa, căci altcum ai resturna pe 
Mateiu (XXVIII), unde botezul stă înainte de învăţare, 
în aceste doauă locuri Domnul ne dă să pricepem, că 
în anumite întâmplări, când au adecă să se boteze 
Iudei şi Păgâni, învăţătura şi deci şi credinţa are să 
premeargă botezului ; în alte întâmplări însă, când 
sunt adecă a se încreştina prunci de ai creştinilor, 
are să premeargă botezul, iar învăţătura şi credinţa 
după.aceea. 

Nazareanul: Esplicârile D-Tale tot nu m'au clătinat 
încă in credinţa mea despre aceea, cumcă credinţa 
trebuie să premeargă botezului, deoarece mai am şi 
alte locuri în s. Scriptură, care îmi dau dreptul să ţin 
la aceea. Tocma apostolul Petru mă întăresce în cre
dinţa mea, fiindcă în cuvântarea sa din ziua a 50-a 
zice : „Pocâiţi-ve şi să se boteze fiecare din voi întru 
numele lui Isus Cristos" (Fapt. apost. II. 38). Aşa 
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dar înainte de botez trebuie a se face pocăinţă şi la 
botez a se mărturisi credinţa în Isus Cristos ; ainên-
doaue acestea însă sunt cu neputinţă pruncilor nevârst-
nici şi de aceea nici nu sunt de botezat. 

&u : Inheerea, ce faci D-Ta din locul acesta, 
e prea grăbită. D-Ta zici, că celce se botează 
trebuie să se pocâească înainte d'à se boteza, ca şi 
când Petru prin cuvintele ,,pocăiţi-vă'1 ar fi rôspuns 
la o întrebare ca aceasta : „ce trebuie să facem, ca 
să fim botezaţi". N'a fost aşa însă întrebarea Iudeilor 
botezaţi în număr de 3000 ci altcum, anume : trecênd 
prin inima lor ca o săgeată imputarea apostolului 
Petru, că ei au restignit pe Cristos (Mesia), aşa 
întrebau: „Bărbaţi fraţi ! ce să facem?" Iar Petru 
prin cuvintele „pocăiţi-vă:i nu vrea să zică alta decât 
aceasta : Pară-ve rëu de ceea ce aţi făcut şi lăsându-ve 
de îndărătnicia voastră primiţi cu credinţă harul 
lui Cristos spre a vë mântui". Aceasta şi trebuie 
firesce să se pretindă totdeuna delà necreştinii mari 
(vêrstnici) ca o. condiţiune premergătoare botezului 
şi b şî pretind preoţii şi preste tot misionarii bisericii 
noastre, precum şî ai celoralalte biserici creştine 
eterodoxe — delà Iudei, Păgâni şi Turci înainte de 
a-i boteza. Altcum stă lucrul însă cu botezul pruncilor 
noi născuţi ai creştinilor. Dacă Iudeii şi Păgânii trebuie 
mai întâi să se lapede de îndărătnicia, cerbicorşia şi 
răutatea lor veche şi să fie ca pruncii pentru d'a putea 
întră întru împărăţia lui Dumnezeu, atunci pruncii 
sugători' —'-fără 'ar-lua-în h'S0ebtinţâ'germe*fiur îhâscUt" 
al păcatului — nu sunt cuprinşi încă de nici o 
răutate consciută, de care ei ar avea să se cureţe 
prin pocăinţă. Dacă aceia, cari stau afară de creştinătate, 
trebuie să se scape de neamul cel îndărătnic (v. 40), 
atunci pruncii sunt -născuţi în sînul bisericei creştine 
chemaţi de Dumnezeu, puşi sub înfluinţa sântului 
Duh. Dacă amêndoauë întâmplările sunt aşa de deose
bite, atunci şî condiţiuuilor botezului pentru fiecare 
din ele sunt firesce deosebite şi nu sunt asemenea ; 
căci altele sunt acestea pentru botezul necreştinilor 
vârstnici şi altele pentru botezul pruncilor nevâr-
stnici născuţi din creştini şi anume : pentru cei din-
tâiu se cere lăpedarea de reutatca şi îndărătnicia 
lor de până atunci şi îmbrăţişarea credinţa în evan-
gelia lui Cristos înainte de botez; iar pentru cei 
din urmă se cere la botez garnaţă, cumcă ei vor fi 
crescuţi sub disciplina şi în învăţătura creştinească şi 
vor deveni învăţăcei credincioşi ai lui Cristos. Iar 
această garantă o dan în prima linie părinţii creştini, 
cari doresc şi cer chiar botezarea pruncului, şi în a 
doaua linie o dau naşii, cari în numele finului {prunc) 
fac serbâtoresce lăpedarea de Satan şi de toate servitele 
lui şi — mărturisirea credinţei creştinesci. De aceea 
biserica noastră nici nu botează pruncii de păgâni 
sub ascuns, pe sub mână, adecă fără scirea părinţilor. 
Un asemenea botez îl socotesce ea de o profanare 
(spurcare) şi batjocurire a s. taine a botezului, fiindcă 
pruncii botezaţi pe sub ascuns crescând şi-mai departe 
în păgânătatea şi rătăcirea părinţilor lor, fără disciplina 

şi influinţa duhului creştinesc, care stăpânesce numai 
în familia creştină, nu mai devin nu mai pot deveni 
creştini nici odată. 

Nazareanul: Numai cu garantă (chezăşia), cumcă 
botezatul va ajunge să fie în viitoriu un creştin bun, 
nu se mulţămesc apostolii, ci cer ca înainte de botez 
ei să dovedească credinţă şi pocăiaţâ. Aşa a cerut 
apostolul Petru dela cele 3000 de suflete de Iudei 
botezaţi în ziua a 50-a. 

Eu: Conced să fie aşa cum zici D-Ta, fiindcă văd. 
că nu vrei să pricepi cele-ce zisei eu acum. Dar ian 
să cercetăm mai serios ce fel de rod de pocăinţă si 
credinţă cere ap. Petru? Supune doară pe tot celce cere 
botezul vre unei cercetări (examen) despre întoarcerea 
(convertirea) şi mărturisirea credinţii sale spre a se 
convinge, dacă esfe destul de temeinică, cum pretind 
a face nazarenii? Nici decât; numai mărturisirea sim
plă, că Isus este Cristos (Mesia ; vers 38) îi ajunge 
spre a boteza acele 3000 de suflete. Nu este aşa, că 
nazarenii D-Tale n'ar boteza aşa de curând ? 

Nazareanul: Nici nu sunt nazarenii apostoli, ca 
cu o singură privire să poată cerceta duhurile, cum 
puteau apostolii. 

Eu: Aşa? Dar Anania şi Sapfira şi alţii mulţi 
nu sunt oare dovezi de ajuns, cumcă apostolii pe lângă 
tot darul, ce aveau de a cerceta duhurile, nu. 
vreau să zic, că au fost amăgiţi, dar ţotuş botezau pe 
tot celce cerea botezul pe respunderea lui? Ei se 
mulţâmiau-j^u . ' -jO'îj voie-spronunţată, ^fiindcă - O " ' î ao i r e - ' 
a inimei şi a vieţii se ajunge tocma-prin botez şi prin 
învăţătura, ce urmează mai cu temeiu după aceea în 
evangelie. Un început de pocăinţă şi credinţă cereau 
ei — nu-i vorbă — dela ceice se botezau nu numai 
pentru-că ei ascriau acestui început un preţ mântuitoriu 
ci mai mult pentrucă ei găsiau în acel început o ga
rantă, că cel odată botezat tocmai prin puterea graţiei 
botezului şi a pătrunderii sale mai afunde în evangelie 
va ajunge la coacerea unui bun învăţăcel, a unui cre
ştin adevărat. Deci tocmai garanta aceasta, cumcă bote
zatul va rămânea statornic în învăţătura apostolilor (vers 
42), se dă şi la botezul pruncilor neverstnici ai creşti
nilor din partea părinţilor şi a naşilor într'un chip 
adevărat şi serbătoresc, dintre cari deosebit naşii garan
tează prin răspunsurile date la întrebările, ce le pune lor 
preotul ca ministru al botezului. Garanta aceasta, dată 
pentru prunc, suplinesce de ajuns garanta aceea, ce o 
cer apostolii dela ceice poftesc botezul în starea vâr-
stniciei (maiorităţii) şi aşa condiţiunile apostolesci ale . 
botezului se observează acurat, dar nici de cât nu 
se calcă. 

Nazareanul: Ba tocma se calcă acelea, căci • 
apostolii botezau numai pe aceia, la cari aflau credinţă 
şi încă o credinţă din toată inima. Vrei dovadă şi 
despre aceasta ? 0 găsesc la Fap. apost. cap VIII, vers 
37 ; ascultă numai, cum întreabă aci camerarul zicând : 
„Iată apă! ce me opreşte a mă. boteza?" Şi acum apo
stolul Filip îi răspunde zicând : „Dacă crezi din toată 
inima ta, este cu putinţă". Ce zici la aceasta? 



Eu: Zic mai înainte de toate, că în toată Scrip
tura Testamentului nou acesta este unicul şi singurul 
loc, unde se cere credinţă din toată inima*). Şi dacă 
Filip în adevăr a făcut o aşa pretensiune, a făcut-o 
de sigur pentru aceea, fiind-câ cu puţin mai înainte 
el botezase pe Simon Vrăjitoriul, care n'a arătat nici 
măcar o scânteie de credinţă curată şi văzând aceasta 
voia să păşască la împărtăşirea botezului în viitoriu cu 
mai multă luare de samă. 

Dar te rog înseamnă-ţi bine ce răspunde came-
rariul la aceasta. El nu zice: „Cred din toată inima", 
ci numai: „cred{\ cum a răspuns şi acel tată din 
evangelie zicând: „Cred, doamne, ajută necredinţei 
mele". Şi ia sama, te rog, ce face Filip. îi refuză 
doară botezul, ffind-că credinţa lui nu e deplină, ci 
de abia acum a început a încolţi? Ba nu, ci ca şi cum 
ar fi simţit, că prea mult a cerut dela un nebotezat, 
îi împărtăşesce botezul îndată. 

Nazareanul: Cum? A cerut prea mult? Oare nu 
e de dorit, că toţi cei-ce se botează să arete credinţă 
din toată inima? 

Eu: Ba da ; însă alta este a dorî şi alta a cere. 
Dela acela, căruia s'a dat puţin, să se ceară puţin. 
Dela celce n'a primit încă botezul şi prin el darul 
sântului Duh, dela celce a auzit abia numai o scurtă 
vestire despre Cristos, să nu se ceară îndată o cre
dinţă din toată inima. Dacă el are şî numai atâta 
credinţă cât să poftească voios şi fără prefacere bote
zul, acesta nu trebuie să i-se refuze. Despre aceasta 
ne învaţă însaş păşirea Domnului Cristos şi a aposto-
filor. Dacă Domnul botezase chiar şi învăţăcei de aceia, 
despre cari el scia din început că nu erau credincioşi 
(Ioan VI. 64), apostolii de sigur nu s'au arătat mai 
aspri decât învăţătoriul lor; şi ei împărtăşiau bote
zul fiecărui om, care arăta voie sinceră şi nefăţarnică 
cătră aceasta, fiecărui om, care era prins de Cristos 
şi se mărturisia de învăţăcelul lui. Pe unul ca acesta 
îl botezau ei pe răspunderea lui de a fi osân
dit ca Anania, Sapfira, Simon, dacă n'ar fi cu inima 
curată; harul botezului împreună cu celelalte mijloace 
de zidire, ce urmează după aceea îl vor introduce 
mai afund în viaţa credinţii, în credinţa din toată 
inima. Credinţa aceasta coaptă o aşteptau apostolii 
ca un rod (fruct) al botezului, dar n-o cer ca condiţi-
une înainte de botez. Aceasta resultă netăgăduit din 
Fapt. apost. De ar fi cerut apostolii dela ceice se 
botează o credinţă atât de coaptă, atât de înaintată 
în cunoscinţă şi probată în viaţă, cum fac nazarenii, 
ar fi trebuit să şi ţină ei înainte de fiecare botez un 
învăţământ cu d'amăruntul, continuat timp mai lung". 

Nazareanul: Aceasta ei o şi făcură, căci în Fap
tele apostolilor cap VIII, vers 12, aşa stă scris despre 
Samarineni: „Iar dacă au crezut lui Filip celuice le-a 
binevestit (predicat) de împerăţia lui Dumnezeu şi de 
numele lui Isus Cristos, s'au botezat bărbaţi şi femei"; 

*) între înve>ţj e părerea, că vers, 3 7 din cap. VIII din Fapt. 
apost. nu e scris de Luca; în eele mai vechi manuscripte nu se află. 

de unde se poate vedea, că apostolul Filip le-a ţînut 
un şir lung de predici (învăţături) înainte de a-i boteza. 

Eu: Aceasta e o presupunere simplă a D-Tale ; 
în textul original, ce mi-1 citaşi, nu stă nimic despre 
vr'uu şir lung de predici, ce le-ar fi ţinut Filip. Dar 
şi dacă am concede, că în unele întâmplări, când adecă 
auzitorii erau trândavi cu inima a crede predica (învă
ţătura), a trebuit să se continue aceasta mai lung, 
timp ; — totuş aceasta nu restoarnă regula statorită, 
după care apostolii la auzitorii cu voie se mărginiau 
la o singură mărturisire scurtă despre Cristos şi păşiau 
la botezarea lor fără învăţământ mai lung. învăţătura 
cu d'amăruntul şi mai afundă urma abia după botez. 
Aşa aflăm, că sa întâmplat deloc în ziua a 50-a, când 
s'a pogorît Duhul st. preste ei. După o sigură cuvân
tare a Apostolului Petru se botează în aceea zi 3000 
de suflete şi abia după aceea se împărtăşesce acestora 
învăţământul creştinesc cu d'amăruntul (Fapt. apost. 
II. 42). Tot aşa ţine apostolul Petru după vindecarea 
şchiopului din nascere numai o singură cunvântare 
cătră popor şi îndată păşesce la botez aşa, că numă
rul bărbaţilor botezaţi crescîi la 5000 (Fapt. apost. 
IV. 4). în sfîrşit n'a urmat oare tot aşa în urma unei 
singure mărturisiri evangelice - - botezul camerarului 
din Arabia, botezul lui Cornelie şi al casei lui, bote
zul Lidiei şi al temnicerului din Filipi dimpreună cu 
toţi ai lor? Dar fie destul aceste esemple. Cine nu 
vede la întâia privire, cât de mult se deosebesce pro-
cederea (păşirea) apostolilor, cari numai după o scurtă 
mărturisire păşiau repede la botez, — de procederea 
Nazarenilor, cari amâna şi trăgănează botezul până 
când cel ce se botează a învăţat şi cunoasce deplin 
învăţătura creştinească, a dat dovezi, că o crede din 
toată inima, şi a dat şi probe învederate de pocăinţă, 
trăgănând astfel botezul un şir lung de ani ? 

Nazareanul: Dacă nazarenii ar fi apostoli, şi ei 
ar putea păşi aşa repede la botez. Dacă ar fi plini de 
Duhul sânt ca apostolii; dacă ar fi ajutaţi de puterea 
minunilor ca aceştia, ca să poată produce în auzitori 
prin o singură vorbire un efect, o convingere atât de 
puternică, încât aceştia să se converteze şi lumineze 
aşa de lesne şi fundamental, atunci ar putea şi naza
renii să boteze fară întârziere pe atari auzitori. 

(Va urma) 

Gând s'a 'întemeiat oraşul Caransebeş şi ce ştim 
din trecutul l u i ? 

(Continuare) 

Şi în ce priveşte legea sau religiunea, ma
joritatea absolută a locuitorilor au fost de lege 
greco-orientală, adecă de legea dreptmăritoare; 
însă undele curentului catolic, iar de când s'a 
ivit şi s'a întărit protestantismul, undele curentului 
protestant a atins şi biserica noastră dreptmări
toare răpindu-i cu forţa unii dintre credincioşii 
ei, după cum vom vedea mai târziu. 



Dar farmecul bisericii noastre a ferit bise
rica noastră de porderi mari, căci chiar şi nobili
mea preferia de multe-ori aşi perde chiar averea 
şi viaţa de cât a întoarce spatele legii strămoşeşti. 
Despre aceasta ne convinge un rescript al lui Si-
gismund din anul 1428, prin care întăreşte ordinaţi-
unea antecesorului seu, a lui Ludovic cel Mare, 
referitoare la convertirea Românilor, căci — pre
cum se zice în rescript — cu părere de reu a 
înţeles, că în comitatul Severin (în districtele 
Sebeş, Mihald etc. şi în Hatseg) sunt nobili şi 
chineji »schismatici'«, cari ţin popi shismatici şi 
seduc puporul cel simplu; deci însărcinează pe 
minoriţii şi pe franciscanii din Sebeş, Hatseg şi 
Orşova, (fratres ordinis minoris S. Francisci Con-
fessoris) să vegheze, ca să nu-şi ţină nici un 
nobil sau chinez vre-un popă schismatic, căci 
altcum îşi perde averea, carea o va secvestra 
castelanul cetăţii Sebeş. Castelanul să nu sufere 
în districtul seu pe nici un popă Român; între 
catolici şi între schismatici (Români) nu este iertat 
să se facă căsătorie; copiii trebue să se boteze 
prin preoţi catolici (ut quilibet nobilium et Kene-
siorum vel etiam rusticalium personarum faciet 
suos infantes per catholicos sacerdotes baptisare). 

Mai departe se zice, că cel-ce îşi va boteza 
copiii prin popă schismatic, îşi perde ave rea ; 
unui astfel de popă nu este permis să petreacă 
în districtul Sebeş, Hatseg. (Aceste ni le spune 
Hunfalvy în opul seu „Die Rumănen und ihre 
Anspriihe" la pag. 124, citând după „Leges eccle-
siasticae" v. III 405. de contele Ign. Battyânyi) 

Este simptomatică aceasta ordinaţiune din 
mai multe puncte de vedere. Ea dovedeşte, că 
în localităţile şi ţinuturile ameninţate prin ordi-
naţiunea regelui, schismaticii adecă Românii ori
entali erau în maioritate şi catolicii pe lângă 
toată puterea papală şi pe lângă toate casele 
lor de misionari redicate în toate părţile locuite 
de Români, erau in stare de apărare. Se vede, 
că şi erau foarte mulţi popi Români şi se în-
cheiau foarte multe căsătorii între orientali 
şi apuseni. Ordinaţiunea este simptomatică şi 
pentru-că ne arată positia grea, în care se 
aflau Regii. Papa pretindea de la ei în prima 
linie zel întru convertirea celor de lege orientală 
(schismatici). Regii erau constrinşi să dee astfel 
de ordinaţiuni; dar se pare, că Sigismund nici 
el nu a luat ordinaţiunea prea în serios, căci 
altcum nu ne putem închipui, cum Sigismund se 
razimă mai ales pe braţele acestor „eretici" 
cei-ce nu sunt de lege dreaptă „cari fiind la 

frontiera ţării suferă mult prin desele invasiuni ale 
Turcilor, deci îi scuteşte pe aceştia de ori-ce dare«, 

precum ne spune o altă ordinaţiune a lui Sigismund, 
întărită mai târziu şi de Vladislav II. 

(Va urma) 

Convocare 
Adunarea generală din acest an a Reuniuneï 

învăţătorilor rom. gr. or. delà şcolele confesionale 
din diecesa Caransebeşului, conform § 17 din 
statute se convocă în Băile-Erculane pe zilele 
Duminecă si Luni, la 31. August şi 1. Sept. st. 
v. (13., 14.' Sept. st. n.) a. c. 

La acesta adtmare se invită : 

a) P. T. Domni membrii fundatori, ordinari, 
ajutători şi onorari aï Reuniuneï. 

b) P. T. Reuniuni înveţătorescî române. 
c) Toţi iubitorii de înaintare şcolelor şi a 

înveţămentuluî poporului nostru român. 

Programul adunării: 
A) Duminecă, în 31 August (13 Septemvre) 

Şedinţa I (înainte de ameazî) 

1. La 8 Va ore dimineţa asistarea la celeb
rarea s. liturgiî, împreunate cu chemarea Du
hului sânt. 

2. La 10 ore deschiderea adunării. 
3. Presentarea rapôrtelor şi a altor exibite 

incurse. 
4. Alegerea comisiunilor. 

Şedinţa II (După ameazi la 4 ore) 

5. Disertaţiuni. 

B) Luni, în 14. Septemvre 

Şedinţa III. înainte de ameazî) 

6. Referadele comisiunilor. 
7. Defigerea locului pentru proxima adunare 

generală. 
8. Propuneri. 
9. Alegerea funcţionarilor şi a comitetului 

Reuniuneï pe a. 1903/4. 
10. Alegerea comisiuneî pentru autenticarea 

protocolului. 
11. încheerea adunăreî. 
Lugoj, din şedinţa comitetului ţinută la 

16/29 Iulie 1903. 

Traian Henţu Ioan Marcu 
vice-preşedinte notar general 

V a r i e t ă ţ i 
Ziua Maiestăţii sale a împăratului şi Regelui 

nostru a fost sărbătorită cu pompa cuvenită. în biserica 
catedrală s'a oficiat Doxologia de cătrăî . P. C. Sa Dom
nul Arhimandrit şi Vicariu episcopesc Filaret Musta, 



asistat de P. C. S. Domnul protosincel Dr. losif Traian 
Badescu, asesorul consistorial Spiridon Şandm şi pre
oţii locali Ioan Stoian şi George Bum. La acest act 
au asistat representanţii autorităţilor locale şi popor. 
Despre serbarea bisericească a numitei zile am primit 
rapoarte din toate părţile diecesei. 

înscrierile la Institutul teologic din loc se 
ţin în 1.2. 3. Septemvre v. a. c. Taxele ce să plătesc 
sunt 28 cor. pentru ceice vin întâia dată şi 24 cor. 
pentru ceialalţi. Direcţiunea. 

O veste Îmbucurătoare. Lângă isvorul din 
Valea Godinova de lângă Bocşa se intezţionează rfidi-
carea unui lăcaş sfânt întru mărirea lui Dumnezeu. 
Acuma se zidesce acolo o căsuţă, despre care ni-se 
raportează următoarele : Cu ajutoriul lui Dumnezeu s'a 
adunat materialul de lipsă pentru facerea casei. Sâm
bătă în 26 Iulie a. c. evlaviosul şi mult iubitul Con
stantin Stancoviciu din Bocşa Montană, a orânduit 8 
lucrători să sape fundamentul casei, cari începând dela 
oarele 3 p. m. l-au «finit pela oarele 9 seara. Luni 
dimineaţa în 28 Iulie avurăm fericirea a pune peatra 
fundamentală la facerea casei după ce mai nainte s'a 
cetit rugăciunea de temelia casei din partea Prea On. 
Domn Macsim Popoviciu protopresbiter. La rugăciune 
au luat parte şi Mult Stim. Doamnă Elena soţia Dlui 
Protopop, precum şi d-nii Costa Stancoviciu şi George 
Drăgălina cu Doamna soţie Ana ca membri fundatori, 
şi alţii. După terminarea rugăciunei prescrise, Prea On. 
Domn protopresbiter adânc Cfnoţibnât fostesce cu la-
crămi de bucurie o rugăcinne pentru toţi contribuenţii, 
se roagă apoi, ca bunul Dumnezeu, care ni-a ajutat 
într'un timp aşa scurt de am pus temelia casei, să 
putem pune cât mai curând peatra fundamentală 
şi locaşului sânt. în urmă termină cu aceea, ca Dum
nezeu cel atot puternic să desvoalte în creştini spiri
tul de jertfă, pentru înfinţânda mănăstire. La punerea 
petrei fundamentale a lovit cu ciocanul de 3 ori în 
numele sfintei Treimi, dorind durată îndelungată casei 
de locuinţă, care să rSmână neclintită ca stânca de 
granit. Astfel s'a terminat actul la temelia casei. După 
terminare s'au împărţit din partea d-lui Constantin 
Stancoviciu franzele iară din partea d-lui George Dră
gălina vin de pomană la lucrători. Aibă Prea On. 
Domn protopresbiter tractual mângâierea aceea duhov
nicească, că prin şi sub Prea On. Domnia Sa puturăm 
să începem un lucru aşa sublim într'un timp aşa 
scurt. Dumnezeu bunul să-1 ţină întru mulţi şi fericiţi 
ani ! Asemenea poftim şi tuturor contribuenţilor înfin-
ţândului lăcaş sânt. Bocşa-montană în 29 Iulie 1903. 
Macarie Guşcă monah. 

Incendiul dela mănăstirea Agapia în Româ
nia. La mănăstirea de călugăriţe Agapia, din judeţul 
Neamţ, a isbucnit Maţi noaptea spre Mercuri în 5 
Iulie pe la oarele 3 un puternic incendiu. Focul cu o 
repejune uimitoare şi nutrit de un vent puternic a 
cuprins toate casele, ce formează pătratul încunjurătoriu, 
arhondaricul cum şi biserica cea mare. Panica a fost 

enormă ; lumea din mănăstire alerga în toate părţile 
după ajutoare. Inscinţâiidu-se autorităţile respective, 
s'au trimes imediat ajutoriu, pompierii din Peatra-Neamţ, 
cari au sosit la faţa locului şi au reuşit să localiseze 
focul, care din causa vântului, ce sufla, lua proporţii 
uriaşe. La oarele 9 focul a fost localisat. Puternicul 
incendiu a distrus cu desăvîrşire întreg pătratul de 
case (chiliile), care încunjura biserica, apoi biserica 
cea mare şi arhondaricul. Nu s'au putut scăpa decât 
câteva case ce erau mai de parte de biserică. Din 
cercetările, ce s'au făcut, s'a constatat, că focul, s'a 
iscat dela infirmeria mănăstirii, nu s'a putut însă dovedi 
din a cui nepăsare. Pagubele causate sunt foarte 
considerabile, căci din întreaga mănăstire pustiitoriul 
foc nu a lăsat decât o mică parte. Afară de acestea, 
întreg avutul călugăriţelor, haine, aşternuturi etc. toate 
au fost prefăcute în cenuşă. 

Convocare. în sensul §-lui 41 din statute, con
vocam adunarea cercuală a despărţementului Torac 
al „Astrei", pe ziua de Sântă-Marie-mare i5/28 August 
la 3 oare p. m. în comuna Ecica-română. Obiectele 
adunării: 1. Cuvânt de deschidere. 2. Raportul cassa-
riului despre starea cassei şi presentarea bugetului. 
3. Alegerea unei comisiuni, pentru censurarea rapor
tului de cassă şi a bugetului. 4. Alegerea unei comi
siuni pentru censurarea membrilor noi. 5. Eventuale 
disertaţiuni, cari au să fie anuţate adunărei cercuale 
cu 24 oare înainte de ţinere. 6. înfiinţarea unei agen
turi în Ecica-română. -7v Eventuale propuneri cu privire 
la prosperarea despărţementului. 8. Cuvânt de închidere. 
Toracul-mic, la 3/16 August 1903.- V. Petroviciu director. 
Petru Mihaiu no tari u. 

Concurs. Pe sama elevelor dela şcoala capitală 
confesională din loc, cari vor fi primite în internatul 
bisericei ort. române din Logoj, se confer pentru anul 
şcolariu 1903/1904 şese stipendii de câte una 
sută coroane. Recurentele au să acludă la rugare : 
a) Atestat de botez ; b) Atestat şcolariu ; c) Atestat 
de paupertate şi d) Atestat medical. Terminul de recur
gere este 15/28 August a. c. Petiţiunile să se adreseze 
presidiului Dr. George Popoviciu. Preferinţă vor avea 
elevele din comitatul Caraş-Severin. Dr. George Popo
viciu president. 

Bibliografie 
Inveţămentul pentru nobilitarea sentimentelor, 

studiu pedagogic după Dr. W. Rein, A. Pickel şi E. 
Scheller, de George Joandrea, învaţătoriu în Lugoj. 
Editura autorului. Preţul 30 fii. Comandele se pot 
face la librăriile Coloman Nemeş, A. Auspitz şi la 
autor în Lugoj. 

Licitaţiune minuendă 
în urmarea încuviinţării Venerabilului Consistoriu 

diecesan ddto 26. Iunie a. c. Nr. 2342 B. se escrie 
licitaţiune minuendă pentru repararea s. biserici din 



Gavoşdia, protopresbiteratul Lugoşului cu preţul de 
esclamare 1254 cor 95 baui. 

Licitaţiunea se va ţinea în 10/23 August a. c, la 
oarele 11 a, m. în localitatea scoalei confesionale din loc. 

Reflectanţii vor avea să depună nainte de licita-
ţiune vadiul de 10% în bani gata sau hârtii de valoare. 

Specificaţiunea de spese şi măsuri se poate vedea 
la oficiul parohial din loc. 

Gavoşdia în 17 îulie 1903. 3—3 [40] 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine : Dr. George Popoviciu 
protopresbiter. 

Concurse 
Se aduce la cunoscinţa celor interesaţi, 

că se revoacă concursul pentru ocuparea po
stului de preot din comuna L I G H E D , pub
licat în numărul 31 a. c. al Foii Diecesane. 

Redacţiunea 

Pentru întregirea definitivă a postului înveţătoresc 
dela şcoala confesională râs. din Calina, protopres
biteratul Oraviţei, cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare. 

Emolumentele sun t : 
1. Bani gata 600 cor. ca salariu învaţătoresc. 

.w^QpŢtfiL.Ub^,.pu..grăcliuăsde legumi... ... j 
.3. '2 jugere de pământ. :. 
4. 24 metri leme, din care are a se încălzi şi 

sala de învăţământ. 
5. Pauşal pentru scripturistică 12 cor. 
6. Pauşal pentru participare la conferinţele în-

văţătoresci 12 cor. 
7. Pentru participare la înmormântări 80 fileri. 
Recurenţii au a-si substerne recursele — adresate 

comitetului parohial — Oficiului protopresbiteral al 
Oraviţei, având a se presenta în vre-o Duminecă s'au 
serbătoare în sânta biserică. 

' Calina din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
la 6 luliu 1903. 

1—3 [46] Comitetul parohial 

în. conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pe basa decisului Ven. Consistoriu diecesan se 
escrie de nou concurs pentru întregirea postului de 
paroh in parohia gr. or. rmână de clasa a II din 
Dobriţa, protopresbiteratul Panciovei, cu terminul 
de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecesanâ." 

Emolumentele : 
1. Una sesiuue parohială constatatoare din 34 

jugere de pământ arătoriu, după care sunt a se purta 
sarcinile publice. 

2. Cortel liber şi grădină conrespunzetoare. 
3. Birul usuat în confiniul militar. 

4. Stola statorită în mod provisor de Ven. Con
sistoriu diecesan şi de sinodul eparhial. 

Doritorii de a ocupa acest post au să trimită 
suplicele instruate conform statutului organic şi regu
lamentului pentru parohii, adresate comitetului parohial 
din Dobriţa, Prea onoratului Oficiu protopresbiteral gr. 
or. român al Panciovei în Satul Nou. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presenta, cu prealabilă 
concesiune a protopresbiterului, în sânta biserică 
română din Dobriţa în vre-o Duminecă sau serbătoare, 
dar nu în ziua alegerii. 

Dobriţa, 14 Februarie 1903. 
1—3 [47] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine : Trifon Miclea protopresbiter 
tractual. 

Pentru întregirea definitivă a postului de înveţă-
toriu la şcoala conf. gr. or. română din comuna Teme-
resci se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Salariu în bani gata 600 cor. 
2. Pentru adunarea generală a reuniunei învăţă-

toresci 20 cor. 
3. Pentru scripturistică 10 cor. 
4. Pentru lemnele trebuincioase persoanei alesului 

> sau 20 metri lemne în natură 80 cor, . 
5. încălzirea salei de învăţământ sau 10 metri 

lemne în natură aduse la şcoala 40 cor. 
6. Pentru servitoriul scoalei 20 cor. 
7. Locuinţă liberă în edificiul scoalei dimpreună 

cu folosirea gradinei intravilane în mărime de 400 mfj . 
8. Folosirea extravilanului de 1200 mUJ. 
Alesul învăţătoriu este îndatorat a purta cantoratul 

în sânta biserică şi afară de biserică, avend dela 
îmormentări 40 fii., cu litugie 1 cor. 

Pentru serviţiile prestate înainte de ocuparea 
acestui post comuna nu acoardă alesului nici un 
altfel de emolument, decât cele indicate aici. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi aşterne 
petiţile adjustate conform normelor din vigoare în 
terminul deschis la Oficiul protopresbiteral al Făgetului. 

Comitetul parohial doresce, ca recurenţii să se 
presinte în vre-o Duminecă ori serbătoare în sânta 
biserică, dar nici decum în ziua de alegere. 

Vor fi preferiţi cei cu cunoscinţe musicale. 
Temeresci la 13 Aprilie 1903. 2—3 [45] 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu pro

topresbiter tractual. 

Pentru îndeplinirea postului diaconal vacant din 
Lugoj, se escrie concurs cu termin de 30 zile socotit 
dela prima publicare în foaia oficioasă a diecesei. 



Emolumentele sun t : 

a) Venitul sesiunei diaconale. 
b) Pentru agendele de notariu la sinod şi comitet 

300 cor. 
c) Remuneraţia din casa bisericii pentru ţinerea 

a 15 cuvântări biserioesci, la an 300 coroane. 
d) Remuneraţie din casa cultului pentru catichi-

saţiune la şcoala capitală din loc, 10 oare la septă-
mână, 400 coroane. 

e) Venitul stolar usuat. 
Recurenţii au să dovedească cvalificaţiunea mi

nimală prescrisă pentru candidaţii la parohii de clasa 
primă. Recursele instruate cu toate documentele nece
sare sunt a se subşterne Oficiului protopresbiteral gr. 
or, român din Lugoj până la terminul fixat. Recurenţii 
sunt îndatoraţi a se presenta în vre'o Duminecă spre 
a-şi arSta desteriţatea în cântare şi oratorie. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr. or. român 
din Lugoj, ţinută la 27 Faur 1903. 2—3 [42] 

Dr. George Popoviciu Prancisc Hoban 
preşedinte. notariu. 

In conţelegere ca oficiul protopresbiteral. 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 22 Februarie 1903 Nr. 283 Sc. se escrie 
concurs pentru ocuparea postului înveţătoresc la scoală 
confesională gr. or. rom. clasa I din Bocşa-română 
protopresbiteratul Bocşa-montană cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare. 

Emolumentele sun t : 

1. Salariu înveţătoresc 600 cor. 
2. Relut de lemne pentru înveţătoriu 60 cor iar 

pentru încălzirea scoalei 30 cor la olaltă 90 cor. 
3. Pentru curăţirea scoalei 80 cor. 
4. Pentru scripturistică 24 cor. 
5. Pentru conferinţele învetătoresci si adunările 

i i i 

generale învetătoresci 24 cor. 
6. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 
7. Cortel liber în edificiul scoalei constătoriu din 

3 chilii cuină, celar, pivniţă, grajd. 
Folosirea gradinei intravilane şi l / 9 jug. gradină 

estravilană. 
Pentru servicii prestate înainte de ocuparea de

finitivă a acestui post comuna bisericească nu acoardă 
nici un ernolurnent. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi subşterne 
suplícele de concurs adresate Comitetului parohial 
Prea On. oficiu protopresbiteral din Bocşa-montană şi 
a se presenta în vre-o Duminecă sau serbătoare în 
s. biserică, dar nici de cum în ziua de alegere. 

3—3 [41] Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Macsim Popoviciu 

protopresbiter. 

Pe basa ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die
cesan ddto 24 Iuliu a. c. Nr. 2769 Şc. se escrie con
curs pentru ocuparea postului înveţătoresc dela şcoala 
confesională gr. ort. română din D u b o s , protopres
biteratul Buziaţului, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare. 

Emolumentele sunt : 

1. Salariu în bani gata 540 coroane. 
2. Doaué jugere de pământ cu mi venit anual 

de 60 cor. 
3. Pentru conferinţă 10 cor. 
4.- Dela înmormântări unde va fi poftit 40 fii. 
5. Locuinţă liberă cu grădină de un juger. 
6. Doaué jugere islas cu drept de păşune pentru 

patru vite cornute. 
Alesul înveţătoriu va avea să r poarte agendele 

scripturistice ale comitetului şi sinodului parohial, pre
cum şi socoata bisericei şi a cultului. 

Pentru servidle prestate înainte de ocuparea de
finitivă a acestui post comuna nu acoardă nici un 
emoloment. 

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi subşterne 
suplícele de concurs, adresate comitetului parohial, Prea 
On. Oficiu protopresbiteral din Buziaş şi a se presenta 
in vre-o Duminecă sau serbătoare în sânta biserică, 
dar nici decum în ziua de alegere. 

1—3 [48] Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : loan Pepa protopresbiter. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistoriu diecesan 
ddto 13 Februare 1903 Nr 70 B. ex 1903 se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de preot în parohia 
de clasa III din comuna Unip, protopresbiteratul Bu-
ziaşului, cu termin de 30 de zilo dela prima publicare. 

Emolumentele : 
1. O sesiune parohială constatatoare din 33 jugere 

pământ arâtoriu clasa I. 
2. Stola usuată. 
3. Casa parohială spre locuinţă cu doaue chilii 

şi platul intravilan. 
Alesul preot este obligat a da din toate beneficiile 

jumătate preotesei văduve până la 31 Decembre 1903 
Doritorii de a ocupa această parohie sunt avisaţi, 

ca recursele lor instruate conform dispuseţiunilor din 
vigoare, adresate comitetului parohial, să le subştearnă 
Oficiului protopresbiteral din Buziaş până la terminul 
indicat, precum şi a se presenta în biserică în vre-o 
Duminecă sau serbătoare, însă nu în ziua de alegere, 
cu încuviinţarea prealabilă a protopresbiterului con-
cerninte, spre a-şi arata desteriţatea în oratorie şi 
cântarea bisericească. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
17 Martie 1903. 2—3 [44] 

Comitetul parohial, 
în conţelegere cu mine : Ioan Pepa protopresbiter. 




